

# 山西省文物局

晋文物提案函〔2023〕27号

## 山西省文物局关于省政协十三届一次会议 第0350号提案的答复

尊敬的张旭生委员：

您好。您提出的《在文物旅游资源的保护和开发上 应创新观念的提案》收悉，经研究，现答复如下：

一、您的这一建议提的很好，对改进政府工作具有很好的参考价值 and 指导意义，对推动我省文物资源的改革利用、文旅融合具有积极的促进作用。

二、我省文物资源丰富，现有不可移动文物 53875 处。其中，古建筑 28027 处，占文物资源总量的 52%。全国重点文物保护单位 531 处，省级文物保护单位 779 处；市县级文物保护单位 11297 处。近年来，在国家文物局大力支持和省委、省政府高度重视下：

一是经费保障不断加强，保护工程稳步实施。近年，中央财政、省级财政安排文物保护专项经费逐年增加，各市文物保护专项经费总量比上年度增幅 40%。备受关注的平遥城墙受损段落抢险工程全部完工；云冈石窟危岩体抢险加固和罗汉堂彩塑壁画保护修复工程、双林寺和镇国寺周边环境整治等工程正在实施，永乐宫壁画保护修复工程顺利完工，应县木塔局部倾斜部位现状加

固方案完成优化；晋中市启动实施“千处文物”保护利用三年行动计划，阳泉市合力实施市级文物保护单位修缮三年行动计划。

二是规划编制有序推进。报请省政府公布了56处全国重点文物保护单位保护规划，规划公布数量排名全国第一；《山西省革命文物保护利用专项规划》公布实施，《山西省石窟寺考古工作计划》编制完成。

三是全国重点文物保护单位崇善寺，争取到国拨资金308万元，已于2019年9月启动了崇善寺大悲殿修缮工程。同时，为增强修缮工作的研究性与科技含量，又争取到280万元国拨资金开展了数字化扫描和研究性保护工作，为崇善寺价值的进一步挖掘阐释及利用工作奠定了基础。太原市文物保护单位白云寺，迎泽区文化和旅游局先后3次申请到迎泽区财政及国家应急局灾后重建资金559万元，对寺院大殿、毗卢阁等建筑进行了修缮保护，文物价值得以有序传承。皇庙也于近年由太原市发改委立项，太原市财政拨款3000余万元进行了修缮（复），工程项目也将于今年完工。

四是为进一步推动区域文物资源整合，创新文物保护利用机制，深入推进文物保护利用改革，以更好地促进辖区内文物资源的科学保护、适度利用，促进文旅融合，服务地区经济社会高质量发展。2020年以来，省文物局启动了省级文物保护利用示范区创建工作，并印发了《山西省文物保护利用示范区建设方案》。全省各市、县人民政府积极申报，目前我局共核定公布两批创建名单，覆盖全省11地市的22个示范区。

三、关于您提出的建议，我们将结合文物部门职能做进一步

研究，认真采纳，认真落实。下一步，将以“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针为引领，重点做好以下工作：

一是持续推进各级文物保护单位的抢救保护工作。督促和指导各市做好文物保护项目的储备，积极组织好项目立项、方案编制、争经费支持等工作。

二是积极做好文物资源的活化利用、价值阐释工作。要深度挖掘国宝级文物、重要大遗址、代表性革命文物、重要石窟寺、早期木结构古建筑等优势资源背后蕴含的文化价值，通过出版读物故事化、文物研学基地化、文创产品品牌化、展览展示博物馆化、环境提升景区化等途径，充分展现文物的文化内涵与时代价值。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对省政府文物方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承办人：田芳

联系电话：0351-4037327

